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Ана Д. Ко зић

ЖА НР МО ЛИ ТВЕ У СА ВРЕ МЕ НОЈ СРП СКОЈ ПО Е ЗИ ЈИ (ИВАН В. 
ЛА ЛИЋ, ЉУ БО МИР СИ МО ВИЋ, МА ТИ ЈА БЕЋ КО ВИЋ)

Ту ма че ћи не ко ли ко ре пре зен та тив них пе са ма-мо ли тви у по-
е зи ји тро ји це пе сни ка – Ива на В. Ла ли ћа, Љу бо ми ра Си мо ви ћа и 
Ма ти је Бећ ко ви ћа – рад на сто ји да по ка же ка ко пе сни ци раз ли чи-
тих сен зи би ли те та и по е ти ка по се жу за јед ним тра ди ци о нал ним 
жан ром и на ко ји на чин га укљу чу ју у сво ју по е зи ју. По себ на па жња 
по све ће на је мо ти ву пе снич ког ства ра ња ко ји је при су тан го то во 
у свим пе сма ма, а по го то ву у оним ко је су ис пе ва не као мо ли тва 
пред ико ном Бо го ро ди це Тро је ру чи це. У ра ду се по кре ћу и те ме 
пе снич ког од но са пре ма тра ди ци ји, кул тур ној и исто риј ској прошло-
сти и ре ла ти ви зу ју се уста ље ни пој мо ви тра ди ци о нал но и мо дер но. 

Кључ не ре чи: мо ли тва, по е зи ја, ико на, Бо го ро ди ца Тро је ру чи ца.

Раз ми шља ње и пи са ње о мо ли тви као сред њо ве ков ном жан ру ко ји се 
об на вља на но ви на чин у са вре ме ној по е зи ји по кре ће пи та ња пе снич ког 
од но са пре ма тра ди ци ји, а ти че се и ин ди ви ду ал них по е тич ких ста во ва 
пе сни ка. По зна то је да са вре ме ни пе сни ци на но ви на чин при ла зе тра ди ци-
о нал ним те ма ма, мо ти ви ма и жан ров ским об ли ци ма, па и мо ли тва до би ја 
но ва свој ства. С дру ге стра не, осла ња ју ћи се на мо ли тву као из ра зи то пе-
снич ки жа нр у сред њем ве ку, ови пе сни ци ујед но при зи ва ју у свест и зна чај 
и ста ри ну овог жан ра.1 Пе сник у сред њо ве ков ној књи жев но сти ни је био 

1 Зо ран Глу шче вић сма тра да уко ли ко се пра ти хро но ло шка кла си фи ка ци ја услов но 
мо же мо го во ри ти о мо ли тви ста ре срп ске књи жев но сти, мо ли тви на род не књи жев но сти и 
мо ли тви са вре ме не књи жев но сти тј. по е зи је (Глушчевић 1998: 10). Тре ба има ти у ви ду да 
сва ка од ових епо ха пред ста вља мно го ви ше од обич ног хро но ло шког по рет ка – оне но се 
сво ја пра ви ла, књи жев не кон вен ци је и сво је вр стан „оти сак вре ме на“ (исто: 10). Ау тор при 
томе ис ти че да је ова ква по де ла услов на, јер су че сте хро но ло шке не у са гла ше но сти – из-
ве сне од ли ке мо ли тве као жан ра ко је су ве за не за од ре ђе не пе ри о де мо гу се по ја ви ти и пре 
не го што да та епо ха за у зме сво је ме сто у хро но ло шком по рет ку (исто: 10). По сто ја ње мо-
ли тве у на род ној књи жев но сти све до чи о ста ри ни овог жан ра, а ње не од ли ке раз ли ку ју се 
у за ви сно сти од еп ске или лир ске по е зи је. У еп ској пе сми фан та сти ка се че сто об ја шња ва 
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са мо за пи си вач, већ умет ник ства ра лац, а на род но гра ђе ње лич но сти све-
ти те ља тра ја ло је све до тре нут ка ка да пе сник мо же да опе ва (трифуновић 
1970: 12). То ком пи са ња сред њо ве ков ни пе сни ци су ускла ђи ва ли ум и ср це 
јер се је ди но та ко мо гла спо зна ти на дах ну та реч, а на дах ну та по е зи ја по ка-
зи ва ла је пут ду хов но сти и уз ви ше но сти (алексић 2014: 28–29). За тим пу-
тем кроз мо ли тву тра га ју и са вре ме ни пе сни ци, ис ка зу ју ћи раз ли чи та уну-
тра шња пре ви ра ња, ко ја су део ин тим них и ко лек тив них ис ку ста ва. Кроз 
ту ма че ње ре пре зен та тив них пе са ма-мо ли тви у по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа, 
Љу бо ми ра Си мо ви ћа и Ма ти је Бећ ко ви ћа на сто ја ће мо да по ка же мо ка ко 
је дан тра ди ци о нал ни жа нр до би ја зна чај но ме сто у по е зи ји ХХ и XIX ве ка, 
уз по себ но освр та ње на пе сме-мо ли тве пред ико ном Бо го ро ди це Тро је ру-
чи це, ко је су код на ве де них пе сни ка по ве за не и из ра зи тим ау то по е тич ким 
еле мен ти ма. 

1. сумњауБоГаиверауБоГороДицу(иванв.лалић). Жа нр мо ли тве, 
мо ли тве ни тон и лир ски ди ја лог са Ста рим и Но вим за ве том обе ле жи ли 
су пе снич ки пут Ива на В. Ла ли ћа. У тек сту Је фи ми јин дух и че ти ри пе сме 
пе сник мо ли тву по ве зу је са пе сни штвом, на во де ћи Бре мо нов за кљу чак да 
по е зи ја, с об зи ром на то да во ди у про стор при су ства дру га чи јег од људ ског, 
у сво јој осно ви увек те жи да по ста не мо ли тва (лалић 1997: 136). У овом 
жан ру он је ви део мо гућ ност да се чо век и свет ду хов но и ре ли гиј ски пре-
и спи та ју. По и гра ва ње са жан ром мо ли тве омо гу ћи ло је Ла ли ћу да ис ка же 
по се бан до жи вљај све та, као и од нос пре ма Бо гу и Бо го ро ди ци, ко ји ће у 
свом пу ном об ли ку и ве ли чи ни би ти ис ка зан у ње го вој по след њој збир ци, 
Че ти ри ка но на.

Aк тиван од нос Ива на В. Ла ли ћа пре ма тра ди ци ји и кул ту ри отва ра и 
мо гућ ност по и гра ва ња са уста ље ним пе снич ким те ма ма и об ли ци ма. Кроз 
жа нр мо ли тве, а по себ но мо ли тве Бо гу, че сто се про бле ма ти зу ју дав но ус-
по ста вље не вред но сти или хри шћан ски по ре дак све та. О то ме све до чи и 
Ла ли ће ва пе сма Као мо ли тва, у ко јој се по ле мич ки од нос пре ма Го спо ду 
от кри ва већ у на сло ву пе сме – се ман тич ки ак це нат је на ре чи као, а не на 
ре чи мо ли тва (Делић 2011: 131). 

Кроз обра ћа ње лир ског су бјек та при ка зу је се сли ка бо ле сног и умор ног 
Бо га, а опи са ни умор до ла зи од „не из ве сно сти де ла“, што се мо же по ве за ти 
са не из ве сно шћу ко ја пра ти сва ко ства ра ње. Јо ван Де лић у књи зи Иван В. 
Ла лић и ње мач ка ли ри ка под се ћа да у Би бли ји Го спод на кон сва ке фа зе ства-
ра ња ка зу је да је до бро, чи ме се мо же су ге ри са ти да не из ве сност ства ра ња 
пра ти и оно што је бо жи ја кре а ци ја (исто: 131–132). Та ко је и са пе сни ци ма, 
док ства ра ју они не зна ју ка ква ће би ти њи хо ва тво ре ви на и ко ли ка ће би ти 
ње на вред ност (исто: 131–132). 

деј ством бо жи је мо ћи и де ло ва ња, па се он да у кри тич ним си ту а ци ја ма Бог по зи ва у по моћ 
нпр. пе сма Смрт мај ке Ју го ви ћа (исто: 11–12), док у лир ској по е зи ји до ми ни ра ду хов ност 
и ин во ка ци ја Бо га, ан ђе ла или Све тих ли ца (исто: 12). 
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Пу ко ти не у це ли ни бо жи је кре а ци је све до че о не са вр ше но сти све та, а 
пе сни ка ин те ре су је ка ко се Бог по во дом то га осе ћа, па лир ски су бје кат иде 
то ли ко да ле ко да бо жи је ства ра ње по ве зу је са бо ле шћу (стоЈановић 2007: 
85). Не сре ће и пу ко ти не у це ли ни пред ста вља ју алу зи је на зло чи не ко ји су 
се од и гра ли у ХХ ве ку, чи ме се по кре ће пи та ње те о ди це је. Сли ка бо жи је 
ра не ко ју чо век мо же да на пи па у тре ћој стро фи пред ста вља пре на гла ше ну 
ан тро по мор фи за ци ју из ко је про из ла зи осе ћа ње при сно сти са Бо гом, али 
при сно сти ко ја ни је мо ли тве на већ из ко је се раз ви ја рас пра ва (стоЈановић 
2007: 86). При сут но је из о кре та ње глав них обе леж ја мо ли тве: по моћ је нео-
п ход на Бо гу, а не чо ве ку ко ји мо ли. Лир ски су бје кат, ме ђу тим, не од у ста је 
од обра ћа ња Го спо ду, а бун тов нич ки тон у пе сми про из ла зи из бе са што су 
не сре ће до пу ште не, али и из са зна ња да је мо ли тва ипак чо ве ку по треб на.

Ста ње ду ше лир ског су бјек та је сте пат ња због суд би не чо ве ка, ко ме 
ста ри за ко ни и ста ре вред но сти не пру жа ју нео п ход не од го во ре, ни ти уте ху, 
па за то по зи ва Бо га на но ви, тре ћи за вет, ну де ћи као за лог соп стве ну ег зи-
стен ци ју. При то ме, чо век ни је си гу ран да ли је ње го во зе маљ ско вре ме 
да то по ка зни или по ми ло сти чи ме се су ге ри ше да чо век не по зна је ни 
сво ју ме ру ни ти ме ру Бо га. Чи та ва пе сма пред ста вље на је као обра ћа ње 
Го спо ду чи ме се упу ћу је на жа нр мо ли тве, али ипак основ но осе ћа ње је 
сум ња, уви ђа ње о про ла зно сти чо ве ка и не мо гућ ност Бо га да ис пра ви не-
са вр ше но сти све та.

Слич ног то на је и пе сма Мо ли тва из збир ке Вре ме, ва тре, вр то ви. Ова 
пе сма је со нет ко ји сво јим по чет ком под се ћа на мо ли тву Оче наш: „Љу ба ви, 
не ка бу де во ља тво ја/ На овом не бу, стра шно не си гур ном, / Ко и на зе мљи. 
Сад је до ба бо ја / И ју жног ве тра у ли ста њу жур ном“ (лалић 1997: 106).

Лир ски су бје кат обра ћа се љу ба ви, што се мо же по ве за ти са но во за-
вет ном ми шљу о љу ба ви, али до жи вљај све та у пе сми од сту па од хри шћан-
ског по гле да јер је не бо не си гур но. Па жљи вим из бо ром ре чи (строј, ра не) и 
по ет ским вре ме ном пе сме ко је је од ре ђе но као до ба бо ја, упу ћу је се на тра-
гич ко ис ку ство ра та. У све ту ко ји је упр љан ужа си ма ра та мо гу да бу ду 
срећ ни са мо они ко ји још увек ве ру ју у ста ре лу ко бра не тј. они ко ји још увек 
ве ру ју у ста ре вред но сти.

Са свим дру га чи ји тон Ла лић је по ка зао у мо ли тва ма Бо го ро ди ци, ко је 
је из дво јио као ка рак те ри стич ну под вр сту мо ли тве ис ти чу ћи да се нај леп-
ши при ме ри пе са ма-мо ли тви Бо го ро ди ци мо гу на ћи у ви зан тиј ској, а од мах 
за тим у срп ској књи жев но сти. Та ква је и Ла ли ће ва пе сма Ave Ma ris Stel la2, 
у ко јој се лир ски су бје кат обра ћа Бо го ро ди ци као уља ни ци бож јој, чи је је 
„го ри во“ „без раз ло жна ми лост“. Бо го ро ди ца се при ка зу је у „од ре ђе ној ду-
бин ској пер спек ти ви“ (стоЈановић 2007: 81), чи ме се још јед ном ис ти че 
све тлост ко ју до но си у све оп шти мрак ег зи стен ци је. Ду би на мо же при зва ти 

2 По зна то је да “ma ris stel la” по ти че из ла тин ске хим но гра фи је, а код Је ро ни ма кла-
сич но Бо го ро ди чи но од ре ђе ње би ло је “stil la ma ris” тј. „ка пи мо ра“, али је пре пи си ва њем 
stil la пре шло у stel la (стоЈановић 2007: 81).
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у свест и сли ку па кла, а по знат је Бо го ро ди чин си ла зак у па као ко ји се опи-
су је у апо кри фи ма. Она та мо од ла зи ка ко би по мо гла гре шни ци ма и по стаје 
по сред ник у раз го во ру са Го спо дом: „Го ди не све кра ће/ Да љи не све бли же/ 
А све ску пље ре чи/ Зве здо мо ли за нас“ (лалић 1997: 164).  

Ако је свет оту ђе но ме сто без све тло сти, пу но зла и не прав де, он да у 
ње му не мо же по сто ја ти ни по тре ба за мо ли твом или по е зи јом. Ова пе сма 
по ри че та кву тврд њу јер се у њој при ка зу је ја ка ве ра у Бо го ро ди цу. Па вле 
Ев до ки мов у књи зи Же на и спа се ње све та ис ти че да ако Исус спа са ва свет, 
Бо го ро ди ца је та ко ја га чу ва и ко ја у тај „де ху ма ни зо ва ни свет“ уно си ра-
дост и уми ље ње (евДокимов 2001: 154). Та ко и у овој пе сми Бо го ро ди ца 
пру жа на ду за свет и чо ве ка, Она се пре тва ра у „то плу за ступ ни цу“ свих 
љу ди пред Го спо дом.

Дру га из у зет но бит на мо ли тва Бо го ро ди ци и јед на од нај леп ших Ла-
ли ће вих пе са ма је сте Ша пат Јо ва на Да ма ски на. Као те му ове пе сме Ла лић 
би ра ле ген ду о пр вом за пам ће ном чу ду ко је је на ста ло по сред ством ико не 
Бо го ро ди це Тро је ру чи це. 

Лир ски су бје кат је Јо ван Да ма скин, ко ји има уло гу по сред ни ка из ме ђу 
пе сни ка и ап со лу та. То по сред ни штво је при кри ве но јер је ди но ја ко је је 
при сут но у пе сми је сте ја Јо ва на Да ма ски на (Делић 2002: 299). На тај на чин 
спа ја се ин тим но, тра ди ци о нал но и мо дер но. По ред ви зан тиј ске тра ди ци је, 
Ла лић се у пе сми Ша пат Јо ва на Да ма ски на осла ња и на две пе сме Ла зе 
Ко сти ћа – San ta Ma ria del la Sa lu te и Пе вач ка ‘им на Јо ва ну Да ма ски ну, и то 
та ко што пре у зи ма те ма ти ку дру ге пе сме, али за др жа ва тон из пр ве Ко сти-
ће ве пе сме (исто: 297). Тон Ла ли ће ве пе сме је мо ли тве ни, а не хим нич ни, 
ни је екс кла ма тив ни из раз као код Ко сти ћа, већ је то ша пат пред Бо го ро ди-
цом Тро је ру чи цом (исто: 297). Пр ви стих пе сме је ци тат пр вог сти ха из 
San ta Ma ria del la Sa lu te, па се у ли те ра ту ри мо же про на ћи да је Ла ли ћев 
пе снич ки глас „дво стру ко по сре до ван“ – гла сом Јо ва на Да ма ски на и пе снич-
ким гла сом Ла зе Ко сти ћа (Петров 2008: 320). С об зи ром на то да се про го ва-
ра у ин тим ном то ну и са да шњем тре нут ку, мо же мо прет по ста ви ти и да је 
Ла лић ла тент но при су тан и да пре ко сво јих прет ход ни ка про го ва ра и о се би. 

Као што се у Ко сти ће вој пе сми лир ски су бје кат мо ли Бо го ро ди ци по-
сред ством цр кве, ов де се лир ски су бје кат мо ли по сред ством ико не Бо го ро-
ди це Тро је ру чи це3 (Делић 2002: 300–301). Про ду же но маг но ве ње но ћи у 

3 Кон текст у ко ме се од и гра ва чу до твор но ис це ље ње Да ма ски но ве ша ке је сте спор 
из ме ђу ико но бо ра ца и ико но бра ни те ља. Су шти на тог спо ра са сто ји се у то ме да су ико но-
бор ци твр ди ли да је по што ва ње ико на јед на ко по што ва њу др ве та и бо је, те су оп ту жи ва ли 
ико но бра ни те ље због идо ло по клон ства, док су ико но бра ни те љи твр ди ли да се по што ва њем 
ико на у ства ри по шту је са др жај – лик на сли кан на ико ни (усПенски 1979: 253). Гле да ју ћи 
у ико ну вер ник ви ди пра лик, па се, у ве зи са тим, за ико ну ни кад не ка же да је то сли ка 
Бо га или Бо го ро ди це, већ да је то Бог или Бо го ро ди ца (исто: 256). Пре ко ико не оства ру је 
се ве за са ли цем ко је је на њој на сли ка но, а пре ма уче њи ма Те о до ра Су ди та и Јо ва на Да ма-
ски на, од нос из ме ђу про то ти па и ико не тј. од нос из ме ђу пра ли ка и ли ка ана ло ган је од но-
су Бо га-Оц а и Бо га-Си на (исто: 257). То зна чи да оно ме ко је у ста њу да у ико ни ви ди 
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ко јој се Јо ван Да ма скин обра ћа мај ци бо жи јој је сте маг но ве ње чу до твор ног 
ис це ље ња за ко је се мо ли и ко је се уз мо ли тву и од и гра ва (исто: 300–301). 
Из сен ке ра ђа се све тлост ко ја до ла зи од Бо го ро ди це тј. од ње не чу до твор не 
ико не.

Лир ски су бје кат је све стан сво је гре шно сти као људ ског би ћа и то га 
да је он са мо „тек је дан у сле ду“, што се мо же ту ма чи ти и као од раз пе сни-
ко ве све сти о соп стве ном по ло жа ју у од но су на тра ди ци ју – он је са мо је дан 
у ни зу пе сни ка прет ход ни ка, ко ји за јед но чи не оп шти рој (исто: 303). Ка да 
је сам, зуј пче ле је слаб, али тек у це ли ни он до би ја свој сми сао, сми сао који 
за ви си и од за блу де ле пче ле (исто: 302). Та ко се и пе сник не мо же ни кад у 
пот пу но сти одво ји ти од тра ди ци је, би ло да је по твр ђу је би ло да је од ри че. 
Ни је слу чај но ни то што Ла лић ко ри сти по ре ђе ње са пче ла ма – пче ла у ње-
го вој по е зи ји го то во увек пред ста вља сим бол бе смрт но сти, а пче ли њи во сак 
је би тан јер се од ње га пра ве све ће ко је се па ле за жи ве и мр тве, као и у 
сла ву све та ца, па и са мог Го спо да (исто: 301).

У тре ћој стро фи ин тим ни тон по ста је све из ра же ни ји. Опро штај се тра-
жи за бол, за кр ва ре ње у мра ку, па и за са му мо ли тву, али ука зу је се и на 
ве ли чи ну гу бит ка јер је де сна ру ка она ко јом се хра ни и кр сти, а што је 
мо жда још ва жни је она ко јом се пи ше. Не тре ба за бо ра ви ти да је Јо ван Да-
ма скин био пе сник и да му је ру ка од се че на због оно га што је пи сао, а у 
мо ли тви ко ја се на ла зи у ње го вом жи ти ју Да ма скин обе ћа ва да ће на кон 
чу до твор ног ис це ље ња сво јим пи са њем сла ви ти Бо го ро ди цу и Хри ста:

„Вла ди чи це Пре чи ста Ма ти ко ја си Бо га мог ро ди ла, ево де сна ру ка 
ми је од се че на ра ди Бо жан стве них ико на. Те би је по зна то шта Ла ва иза-
зва на гнев, за то ми по хи тај бр зо у по моћ и ис це ли ру ку мо ју. Де сни ца 
Све вивш ње га, ко ја се ова пло ти ла из Те бе; сто га мо лим да Он и де сни цу 
мо ју ис це ли на Тво је по сре до ва ње. О Бо го ма ти! Не ка ова ру ка мо ја на
пи ше у по хва лу Те би и Си ну Тво ме оно што јој Ти бу деш до зво ли ла, и 
не ка пи са њем сво јим по мог не пра во слав ној ве ри. Ти мо жеш све што 
хо ћеш, јер си Ма ти Бо жи ја“ (пре ма ерац 1997: 18; кур зив А. К.).

Чу до ко је се зах те ва и оче ку је у по след њој стро фи је сте чин ко јим ће 
се пе сни ко ва ра на пре тво ри ти у Бо го ро ди чи ну сла ву, а том чу ду лир ски 
су бје кат се „као прав ди на да“. Дра ган Сто ја но вић у књи зи По ве ре ње у Бо
го ро ди цу за кљу чу је да ова квим до во ђе њем чу да у ве зу са прав дом пе сник 
су ге ри ше да се чи ње ње чу да не пре пу шта са мо во љи или ми ло сти чу до-
твор ца, већ да у то ме по сто ји и не ка оба ве за би ћа ко је мо же да учи ни чу до 

пра ли ка, а не др во или бо ју, по ста је ра зу мљи ва и са ма иде ја Тро ји це, јер му по ста је ра зу мљив 
од нос Бо га-Оц а и Бо га-Си на (исто: 257). Та ко се и у овој Ла ли ће вој пе сми лир ски су бје кат 
пре ко ико не ди рект но обра ћа Бо го ро ди ци, па и не ма по тре бе да се ико на по себ но спо ми ње 
у пе сми, она се све вре ме под ра зу ме ва. Лир ски су бје кат ко ји се на ла зи пред ико ном Бо го-
ро ди це Тро је ру чи це обра ћа се ње ном пра ли ку, па и са ма ко му ни ка ци ја по ста је не по сред-
ни ја. Иста си ту а ци ја би ће при сут на и у Си мо ви ће вој пе сми Де сет обра ћа ња Бо го ро ди ци 
Тро је ру чи ци Хи лан дар ској, као и у Бећ ко ви ће вој пе сми Бо го ро ди ца Тро је ру чи ца.
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– то се им пли ци ра пој мом прав де (2007: 77). Лир ски су бје кат у пе сми је све-
стан сво је гре шно сти и он се бе ума њу је као смрт но и про ла зно би ће, али због 
ве ли чи не гу бит ка и бо ла ко ји је осе тио он сма тра да има пра во на чу до. То 
се отво ре но ка зу је у по след њем сти ху, па и са ма мо ли тва по ста је из ла зак 
пред ико ну Бо го ро ди це са зах те вом да се учи ни чу до (Делић 2002: 303): 
„Али учи ни чу до. Ов де. Са да“ (лалић 1979: 162). Дра ган Сто ја но вић ис ти че 
и то да се у ова квим ре чи ма мо же про на ћи из ве сна вр ста гор до сти ду ше ко ја 
се мо ли, али и упо зо ра ва да се упр кос то ме не мо же го во ри ти о охо ло сти, 
јер је основ ни тон пе сме ипак мо ли тве ни – лир ски су бје кат тра жи чу до зато 
што сма тра да га за слу жу је, али ипак је све стан сво је не до стој но сти, па и 
то га да је и са ма мо ли тва за чу до у из ве сном сми слу гре шна (2007: 78). Чудо 
се као прав да мо же зах те ва ти је ди но од Бо го ро ди це, јер код ње ми лост и 
са жа ље ње до ла зе пре пра вед но сти или стро го сти у по што ва њу за ко на, како 
зе маљ ских та ко и не бе ских (исто: 54). Мо ли тва Бо го ро ди ци мо жда је ва жни-
ја од мо ли тви дру гим ли ци ма – Бо го ро ди ца је она ко ја пра ти за ко не ср ца, 
а гре шник ко јег Бо го ро ди ца узме у ми лост има нај ве ће шан се за опро штај. 
На тај на чин се по ка зу је да мо ли тва ни је уза луд на, па иа ко је Ла лић по ка зао 
сум њу у Бо га, ве ра у Бо го ро ди цу оста је чврст пут ка на ди и спа се њу.

2. саБорностумолитви(љуБомирсимовић).Пе сме-мо ли тве Љу бо ми-
ра Си мо ви ћа пред ста вља ју од раз ко лек тив ног ис ку ства и ис пе ва не су у име 
по ни же ног и не срећ ног на ро да. Овај сред њо ве ков ни жа нр Си мо вић бо га ти 
и од ре ђе ним еле мен ти ма на род не књи жев но сти – на род ном лек си ком, ле-
ген да ма, оби ча ји ма и об ре ди ма, крат ким го вор ним об ли ци ма и слич но. У 
њи ма се ја вља ко лек тив ни лир ски су бје кат ко ји се за по моћ мо ли раз ли чи-
тим све тим ли ци ма. Све ти те љи још у сред њо ве ков ној књи жев но сти по стају 
за ступ ни ци сво га на ро да. Обра ћа ју ћи им се као „пред стој ни ци ма“ пе сни ци 
мо ле сво је све ти те ље за из ба вље ње (трифуновић 1970: 26),4 па та ко и у Си-
мо ви ће вој пе сми Све том Јо а ни ки ју Де вич ком лир ски су бје кат мо ли све ца 
да за шти ти жр тве сво јом је ди ном и нај ве ћом си лом – хле бом и со љу. 

По зна то је да је со је дан од основ них мо ти ва у Си мо ви ће вој по е зи ји. 
Со пред ста вља кул ту ру и шти ти од не при ја те ља, а при то ме је и не из о ста-
ван са сто јак у на род ној ме ди ци ни као и у об ре ди ма ини ци ја ци је (самарџиЈа 
2011: 379).5 Зна чај на је и хри шћан ска сим бо ли ка јер се Хри стос у Је ван ђе љу 
по Ма те ју обра ћа вер ни ци ма на по се бан на чин: „Ви сте со зе мљи“ (Ма теј 
5, 13). О зна ча ју овог мо ти ва све до чи и на слов Си мо ви ће вих иза бра них пе-
са ма у ре дов ном ко лу Срп ске књи жев не за дру ге – Хлеб и со, где се со на ла-
зи на ме сту ви на као Хри сто ве кр ви што ука зу је на чвр сту се ман тич ку 

4 Три фу но вић ука зу је на то да гла гол „пред сто ја ти“ при зи ва у свест тач но од ре ђе ну 
ви зу ел ну сце ну – све ти тељ сто ји пред Го спо дом и за сту па свој на род (трифуновић 1970: 26).

5 То је ујед но и сим бо ли ка ко ја се под ра зу ме ва у по сло ви ца ма, ба сма ма и за кле тва ма 
нпр: Сла жу се као хљеб и со; Та ко ми со ли и хље ба; Чо ек чо е ка не мо же по зна ти док с њиме 
не из је де оно ли ко со ли ко ли ко у зу би ма мо же оди ћи (самарџиЈа 2011: 379).
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по ве за ност сва три пој ма (Јовановић 2011: 27). Со је у Си мо ви ће вој по е зи ји 
по ве за на са хри шћан ским прин ци пи ма пра шта ња, ми ло ср ђа и љу ба ви и као 
та ква она се су про ста вља сва кој по дло сти, из дај ству и злу.

У овој пе сми-мо ли тви ко лек тив ни лир ски су бје кат мо ли за спас ко ји 
се огле да у за у ста вља њу оси па ња, у по врат ку у је дин ство, а на ру ша ва ње 
је дин ства пред ста вље но је као кре та ње (раДоњић 2011: 150), па се све ти тељ 
мо ли да „за у ста ви ра си па ње“, „вра ти мра ве у мра ви њак“ и „ри бе у Ибар“, 
„кључ у ка та нац“ и „во де у во де ни це“. Тек по вра так ра ни јем је дин ству, здру-
же но сти и це ли ни мо же обез бе ди ти спас не срећ ној за јед ни ци, а до то га 
сти же са мо ако се по шту ју нај ви ше вред но сти хри шћан ства: „и учи нас,/ 
на стра шном ме сту/ да гра ди мо Град/ од ка ме ња/ ко јим нас ка ме ну ју“ (си
мовић 2008: 53). У овим сти хо ви ма от кри ва ју се пој мо ви вр ли не и љу ба ви, 
а Јо а ни ки је Де вич ки је по знат по сво јим ре чи ма: „Љу би те Бо га и на ћи ће те 
бла го дат, ни шта не це ни те из над љу ба ви ње го ве“ (пре ма трифуновић 1970: 
77). Нај ви ша вр ли на ко ју хри шћа нин мо же до сти ћи је љу бав, о че му све до-
чи и Јо ван Ле ствич ник. За вла да ви ну прин ци па љу ба ви мо ли се ко лек тив ни 
лир ски су бје кат, као што се за исто, али на са свим дру ги на чин, мо ли лир-
ски су бје кат Ла ли ће ве пе сме Мо ли тва.

Из два ја мо и пе сму Мо ли тва Мај ке Лу та ли це Све том Сте ва ну Ве тро
ви том, у ко јој се лир ски су бје кат мо ли за спас од зла оли че ног у ма гли. У 
овој пе сми од све ти те ља се оче ку је да ма глу оте ра ве тром, ко ји та ко ђе пред-
ста вља зна ча јан сим бол у Си мо ви ће вој по е зи ји. 

За ову мо ли тву ка рак те ри сти чан је ин ти ман тон у обра ћа њу све том 
ли цу, па би се мо гла на пра ви ти па ра ле ла са не ким Ла ли ће вим пе сма ма-мо-
ли тва ма. Као што се Јо ван Да ма скин у Ла ли ће вој пе сми „чу ду као прав ди 
на да“, та ко и лир ски су бје кат у овој Си мо ви ће вој пе сми под се ћа све ца на 
ду жност да по мог не свом на ро ду у не во љи. Све тац се за ду жу је ти ме што 
му се па ле све ће и има оба ве зу пре ма свом на ро ду, он мо ра да оправ да сво-
је име и свој ста тус, што мо же све до чи ти о из ве сној та шти ни ли ца ко је 
мо ли, та шти ни ко ја у овом слу ча ју до ла зи из без из ла зно сти си ту а ци је. С 
об зи ром на зло ко је се ши ри лир ском су бјек ту се чи ни да мо ли тве ни тон 
ни је до вољ но јак, па се пре ла зи на отво ре ни зах тев, а све тац се на зи ва ду-
жни ком. Ни овај по след њи по ку шај, ме ђу тим, не ће би ти де ло тво ран. На 
кра ју пе сме до ла зи до иро ниј ског пре о кре та – не са мо што оче ки ва ни спас 
не сти же, већ до ла зи не ко мно го ве ће зло у ви ду да ха са не бе са (мо жда је 
то дах зве ри), а та да се пр во бит на ма гла при зи ва као чо ве ков све сни из бор 
за ма ње зло. 

Слич ног то на је и пе сма Мо ли тва све том Не сто ру ко ји је убио алу а 
из ње по ста ли ми ше ви гу ште ри зми је и дру га га мад. У на сло ву пе сме при сут-
но је жан ров ско од ре ђе ње, као и из ве сна на ра тив ност ко ја је че ста у Си мо-
ви ће вој по е зи ји. Иа ко је од ре ђе на као мо ли тва при сут на су мно га од сту па ња 
– не ма скру ше но сти и мо ли тве ног то на, већ упо тре бе им пе ра ти ва и иро ни-
је (чолак 2011: 438). Ипак, не ке од ли ке мо ли тве као жан ра су при сут не и 
оне се огле да ју пре све га у фор ми – за хва љи ва ње, ис по ве да ње и мол ба, али 
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са при су ством иро ни је и ко ло кви јал ног го во ра (исто: 438). У хри шћан ској 
тра ди ци ји Све ти Не стор се су про ста вио џи нов ском Ли ју и спа сао свој на род 
од да љег му че ња, па он пред ста вља сим бол спа се ња, жр тво ва ња и под ви-
жни штва (исто: 440). За овог све ца се, та ко ђе, ве зу је лик зма јо бор ца и пред-
ста ве о бор би са ажда јом (Исто: 440). У овој пе сми Си мо вић ре ла ти ви зу је 
чин по бе де јер и на кон уби ства але чо ве ку пре ти опа сност са свих стра на 
од гу ште ра и зми ја ко ји су од ње на ста ли. Сам лир ски су бје кат, та ко ђе, по-
чи ње да се тран сфор ми ше у де мо на, чи ме се су ге ри ше да је пот пу но уни-
ште ње зла не мо гу ће. Пе сма пред ста вља мо ли тву за ма ње зло, а у то ме се 
огле да иро ниј ско по и гра ва ње са те мом по след њег су да и ко нач ног спа се ња 
(БраЈовић 2011: 204). Оно што је на ста ло на кон али не смр ти ве ће је и го ре 
зло – још јед ном је це ли на, па ма кар и у злу, бо ља од раз је ди ње но сти.

По себ но ме сто у Си мо ви ће вом опу су за у зи ма пе сма Де сет обра ћа ња 
Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци хи лан дар ској. Ова пе сма те ме љи се на по зна тим 
гла го ли ма из сред њо ве ков не књи жев но сти – ис це ли, по ми луј, уз ви си ду ше 
на ше, а ујед но пред ста вља и мо дер ну мо ли тву са ско ра шњим или са вре ме-
ним стра да њи ма срп ског на ро да (шеатовићДимитриЈевић: 299). Пре ко ико-
не Бо го ро ди це Тро је ру чи це Си мо вић спа ја ви зан тиј ско кул тур но на сле ђе и 
са вре ме ни тре ну так у ко ме је пе сни ков на род угро жен (исто: 298). По ред 
чу до твор но сти ко јом је спа си ла од се че ну ру ку Јо ва на Да ма ски на, ова ико-
на је зна чај на и због ве зе ко ја се пре ко ње ус по ста вља са Све тим Са вом, јер 
је ову ико ну Све ти Са ва до био на дар од па ле стин ских мо на ха. На тај на чин, 
фи гу ра нај ве ћег срп ског све ти те ља и про све ти те ља при дру жу је се ко лек-
тив ном гла су у мол би за спа се ње срп ског на ро да. 

У име на ро да ко ме при па да лир ски су бје кат се обра ћа ико ни Бо го ро-
ди це Тро је ру чи це де сет пу та кроз де сет стро фа, а сам број де сет сим бо лич но 
озна ча ва „по вра так је дин ству“, па се пре ко ње га све уз ди же до ме та фи зич-
ког и ма те ри јал ног је дин ства (лалић 1997: 138). 

Пе сник Бо го ро ди цу на зи ва „Мај ко Сло ва и Спа са“, што упу ћу је на прин-
цип љу ба ви ко ји се оте ло тво рио у Хри сту (спас) и реч као по че ло све та (сло-
во), а упра во реч ју чо век при бли жа ва Го спо ду. Сли ка гу сте олу је и чам ца 
на пу чи ни ви зу ел но пред ста вља не мир пе снич ког гла са, ко ји је у ве зи са 
бур ним де ша ва њи ма у исто ри ји пе сни ко вог на ро да (шеатовићДимитриЈе
вић 2011: 297–298), али ујед но пред ста вља и обе ћа ње о спа су, јер упу ћу је на 
Но је ву бар ку и об но ву чо ве чан ства. Пти це ко је се по ја вљу ју до ла зе од Бого-
ро ди це, па оне по ста ју во ди чи до си гур не лу ке.

Бо го ро ди ца се мо ли да као уто чи ште пру жи тре ћи длан на ком ће се 
са зи да ти цр ква спа са, што под се ћа на кти тор ске фре ске у срп ским ма на сти-
ри ма. На овај на чин се још јед ном ус по ста вља ве за са срп ском тра ди ци јом и 
ис ти че да се Бо го ро ди ца пр вен стве но ста ра о ду ша ма гре шни ка и му че ни ка. 

Свет од ког (и за ко ји) се тра жи спас је „свет без со ли“, па се Тро је ру чи-
ца мо ли за „со су за“. Ова син таг ма пре у зе та је из сред њо ве ков не књи жев но-
сти, а сли чан спој, „све тло сна су за“, ја вља се и код Ла ли ћа, у Бо го ро ди чи ном 
тро па ру, пр ве пе сме Че твр тог ка но на. У сред њо ве ков ној књи жев но сти за 
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стра да ње се по ред вен ца сти че и све тлост (трифуновић 1970: 72)6, а ка ко је 
Бо го ро ди ца ис ку си ла нај ве ће стра да ње она мо же пру жи ти и нај ве ћу све тлост, 
па се за то и код Ла ли ћа и код Си мо ви ћа ње не су зе по ве зу ју са све тло шћу. 
Мо тив све тло сти је и те ка ко при ме ћен у Си мо ви ће вој по е зи ји и го то во увек 
се до во ди у ве зу са же ном. Све тла на Ше а то вић Ди ми три је вић као при мер 
на во ди сти хо ве пе сме Мр кла је сен, из збир ке Ис точ ни це, у ко ји ма се на ла-
зи све тло сни опис же не. Сли ка же не ко ја кле чи пред шпо ре том и раз го ре ва 
ва тру у овој пе сми сим бо лич ки се мо же по ве за ти са сли ком Бо го ро ди це ко ја 
мо ли за људ ски род (шеатовићДимитриЈевић 2011: 293). Же на је спо соб на 
да кроз све тлост при бли жи су шти ну по сто ја ња као сми ре ње, а сми ре ње је 
„уме ти се на ла зи ти тач но на свом ме сту“ (евДокимов 2001: 227). Би ти за до-
во љан оним што нам је да то, би ти на свом ме сту и би ти за до во љан тим ме стом 
је сте је дан од иде а ла хри шћан ства, а ту вр сту сми ре ња мо же пру жи ти са мо 
Бо го ро ди ца. Чи ни се да би се Си мо вић сло жио са ре чи ма Па вла Ев до ки мо ва: 
„Ле по та ће спа си ти свет; али не би ло ко ја ле по та, већ ле по та Све тог Ду ха, 
ле по та Же не об у че не у сун це“ (исто: 227). 

У по след њој стро фи Си мо ви ће ве пе сме-мо ли тве уво ди се храст, сим бол 
из сло вен ске ми то ло ги је, и на тај на чин се мо ли тва пред хри шћан ском ико-
ном обо га ћу је па ган ским сим бо ли ма (шеатовићДимитриЈевић 2011: 299). 
Храст је др во под ко јим су се одр жа ва ле скуп шти не и ко ји има уло гу бо жан-
ства и кул та, па и у овој пе сми храст пред ста вља об лик са бор но сти и спа са 
на ро да ко ме пе сник при па да и за ко ји се мо ли (исто: 300).

Ка да по гле да мо пе сму у це ли ни за кљу чу је мо да је из гра ђе на на прин-
ци пу кон тра ста – с јед не стра не су олу ја, ка тан ци, бра ве, ме тар, тег, мот ке, 
се ки ре, ја ме, не сла на мо ра и је ла, пат ња и стра да ње, тј. свет у ко ме је основ-
но на че ло зло (вукашиновић, 2010: 63), а с дру ге стра не све до бро по ти че 
од Тре ће ру ке Бо го ро ди чи не – со су за, пти це, храст, цр ква, на да и спа се ње. 
Тре ћој ру ци се пе сник све вре ме обра ћа и та ко се она по ја вљу је као лајт мо-
тив (шеатовићДимитриЈевић 2011: 297). Ве ро љуб Ву ка ши но вић ис ти че да 
је за спа се ње нео п ход на тре ћа ру ка (вукашиновић 2010: 63). У тек сту Мо ли
тва тре ћој ру ци овај ау тор ну ди не ко ли ко мо гу ћих зна че ња тре ће ру ке – она 
мо же ука зи ва ти на стра да ње срп ског на ро да кроз исто ри ју као што је Јо ван 
Да ма скин стра дао у од бра ни ве ре, за тим она упу ћу је да ве ром у чу до тре ба 
очи сти ти се бе од гре ха и зла, и на кра ју тре ћа ру ка је пра вед на ру ка ко ја 
пру жа за слу же ну ми лост, опро штај и спа се ње (исто: 62). Тре ћа Бо го ро ди-
чи на ру ка је пе снич ка ру ка, она има моћ да очи сти дух, да опро сти, пру жи 
ми лост, вра ти на ду и ства ра чу да, а ру ка пе сни ка то чи ни по е зи јом.

3. БожиЈеиПесничкостварање(матиЈаБећковић). По пут Ла ли ћа и 
Си мо ви ћа и Ма ти ја Бећ ко вић је пе снич ки про го во рио о Хи лан да ру, Све том 

6 Ода тле и твр ђе ње Ђор ђа Три фу но ви ћа да „све тлост нај ви ше си ја у по е зи ји ХIII ве ка“, 
ко ји се мо же од ре ди ти и као „век све тло сти и све тло сних тра же ња“ (трифуновић 1970: 72), а 
уко ли ко по сма тра мо пе сме-мо ли тве Бо го ро ди ци исто се мо же твр ди ти и за са вре ме ну по е зи ју.
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Са ви и ико ни Бо го ро ди це Тро је ру чи це. Са мо је пр ва од три Бећ ко ви ће ве 
пе сме по све ће не Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци мо ли тва. У пи та њу је пе сма Бо
го ро ди ца Тро је ру чи ца, у ко јој се лир ски су бје кат у лич ном и ин тим ном то ну 
не по сред но обра ћа ико ни у Хи лан да ру.

У пр вим стро фа ма пе снич ки су бје кат алу ди ра на чу до са Јо ва ном Да-
ма ски ном и на Све тог Са ву, ко ји је овом ико ном из ми рио сво ју бра ћу, на гла-
ша ва ју ћи при том без из ла зност сво је по зи ци је – ру ке су до ра ме на иш чу па не, 
а бра ћа уби је на. Ис под пе сме на ла зи се ме сто и го ди на на стан ка: Хи лан дар, 
1976, а то се мо же раз у ме ти као знак да је пе сма део из ве сног хо до ча шћа 
ко је се та да од и гра ло и чи ји је циљ от кри ва ње соп стве ног иден ти те та (Делић 
2002: 88–89). Да би спо знао се бе лир ски су бје кат се мо ра вра ти ти тра ди ци-
ји, мо ра от кри ти ка ко га од ре ђу ју пре ци и про шлост, па до ла зи у окри ље 
Све те Го ре, ко ја се ина че сма тра Бо го ро ди чи ним кри лом7. У Бо го ро ди чи ном 
све том ме сту Ср би има ју сво је уто чи ште – Хи лан дар и има ју сво ју за штит-
ни цу – ико ну Бо го ро ди це Тро је ру чи це, па се за то у по тра зи соп ства лир ски 
су бје кат мо ра Њој обра ти ти.8 До ла ском у Хи лан дар где се ве ко ви ма мо ли 
(а и пи ше и пе ва) без пре стан ка мо же се до ћи до не ког спо зна ња – док је тог 
ме ста на ко јем пе снич ки су бје кат сто ји пред ико ном по сто ја ће и он сам, а 
от кри ти соп стве ни иден ти тет у овом слу ча ју зна чи по твр ди ти пе сни ка у 
се би. Не тре ба за бо ра ви ти да је Бо го ро ди ца Тро је ру чи ца по ве за на са мо ти-
вом пе сни штва.9 Она је за штит ни ца пе сни ка, а чак иа ко све оста ло не ста не 
док она тра је – тра је и по е зи ја. 

У из да њу Срп ске књи жев не за дру ге 2015. го ди не (у окви ру по себ них 
из да ња) иза шла је и књи га Ма ти је Бећ ко ви ћа под на сло вом Три по е ме, ко ја 
са др жи три пе сме-мо ли тве Бо гу: Го спо де по ми луј, Учи ни ми љу бав и Сла ва 
те би Бо же.10 У овој књи зи при сут но је на сто ја ње да се мо ли тва уко ре ни у 

7 Мно ги цр кве ни оци и исто ри ча ри умет но сти сма тра ју да се хри шћа ни у цр кви осе-
ћа ју као „Ма ри ји на де ца“ (са мим тим осе ћа ју се и бли жи Хри сту), а отуд и че ста ме та фо рич-
ка упо тре ба ре чи као што су кри ло, мај ка, плот при опи си ма цр ка ва и ма на сти ра (стоЈа
новић 2007: 54).

8 До шав ши на Атос Бо го ро ди ца је ре кла: „Бо жи ја бла го дат би ће на ме сту овом и у 
они ма што ће на ње му (ме сту) жи ве ти с ве ром и стра хом и по за по ве сти си на мо је га. С 
ма лим ста ра њем из о бил но ће има ти све на зе мљи и жи вот веч ни ће сте ћи и не ће оску де ва-
ти ми лост си на мо је га од ме ста овог до скон ча ња ве ка. А ја ћу би ти то пла за ступ ни ца код 
си на мо је га за ме сто ово и за оне што жи ве у ње му“ (пре ма стоЈановић 2007: 54).

9 О ово ме све до чи и Бећ ко ви ћев пред лог Све том ар хи је реј ском са бо ру Срп ске пра во слав-
не цр кве 1999. го ди не: „Узи мам сло бо ду да пред ло жим Са бо ру ар хи је ре ја Срп ске пра во слав не 
цр кве да у по во ду 800-те го ди шњи це ма на сти ра Хи лан да ра про гла си чу до твор ну ико ну Бо го-
ро ди цу Тро је ру чи цу Хи лан дар ску за штит ни цом срп ских пе сни ка и срп ског пе сни штва. Тре ћа 
ру ка по ко јој је ова ико на и до би ла име – ру ка је пе сни ка. И то не са мо ве ли ког пе сни ка Пра во-
слав не цр кве Све тог Јо ва на Да ма ски на, не го би се с нај ви шим пра вом мо гло ре ћи да је то ру ка 
срп ских пе сни ка и да је њо ме ис пи са но сво срп ско пе сни штво“ (пре ма марић 2012: 345). 

10 Ове три пе сме већ су ра ни је об ја вљи ва не у из да њу Јо ви це Ве љо ви ћа, али су са да 
пр ви пут об ја вље не за јед но под јед ним на сло вом, и то на сло вом ко ји упу ћу је на по е ме Ми-
ло ша Цр њан ског, па се ве за са тра ди ци јом ус по ста вља и на овај на чин.



527

са вре ме но вре ме и про стор, а игра ма ре чи и упо тре бом та у то ло шких фи-
гу ра (ко је ина че за у зи ма ју зна чај но ме сто у Бећ ко ви ће вој по е зи ји) пе сник 
по ве ћа ва екс пре сив ност и емо тив ни на бој. Уме сто пе са ма-мо ли тви, Бећ ко-
вић са да ства ра по е ме-мо ли тве, па се у њи ма пре по зна је пре пли та ње лир ских 
и еп ских од ли ка. Лир ски је мо ли тве ни, ин тим ни тон, а еп ски еле мен ти 
огле да ју се у по зи ва њу на срп ску на род ну еп ску тра ди ци ју и на Ње го ша, 
као и у раз ви ја њу од ре ђе не фа бу ле, ко ја се од но си пре све га на ка та ло ге 
бо жи јег ства ра ња или људ ског стра да ња. 

Пр ва пе сма, Го спо де по ми луј, са сто ји се из се дам стро фа од по два на ест 
сти хо ва, а по след ња два сти ха сва ке стро фе су иста, та ко да се кон стант но 
по на вља оно што је раз лог обра ћа ња и мо ли тве: „Мо ли те ду ша са мо те би 
зна на/ Још не на че та а ис пре па да на“ (Бећковић 2015: 11). Ови сти хо ви име-
ну ју мо ли о ца као уса мље ног и угро же ног по је дин ца (лаковић: 117), ко ји 
уте ху и на ду мо же про на ћи још са мо у мо ли тви; то је ду ша ко ја је ис пре па-
да на жи вим ра на ма и злом све та, а то је ујед но и по зи ци ја сва ког ду хов ног 
чо ве ка у оту ђе ном дру штву. Ус по ста вља се и кон траст из ме ђу „жи ве ра не“, 
ко ја је ка рак те ри стич на за по ре дак све та и „ду ше не на че те“ ко ја упу ћу је на 
не ви ност и очу ва ност до бро те људ ске ду ше (исто: 117). 

Лир ски су бје кат се мо ли за чи тав свет, па пра ви не ку вр сту ге о граф ског 
ка та ло га, до во де ћи у ве зу уда ље не про сто ре и кул ту ре, ис ти чу ћи при том 
и нај ве ће срп ске све ти ње и под се ћа ју ћи на зна чај Ко сов ског бо ја у исто ри ји, 
кул ту ри и умет но сти срп ског на ро да. Ово је ујед но и мо ли тва за чи тав биљ-
ни и жи во тињ ски свет у ко ји ма јед но по ред дру гог сто је але и вра не и леп-
ти ри и врап ци, а то је мо ли тва и за све љу де не за ви сно од то га ко јој ве ри 
при па да ју. Циљ мо ли тве је жи вот у ме ђу соб ном при хва та њу и бла го ста њу, 
а при хва ти ти раз ли чи тост дру гог и је сте (че сто за бо ра вље на) по ру ка хри-
шћан ства.

Дру га пе сма-мо ли тва, Учи ни ми љу бав, за у зи ма сре ди шњи део књи ге 
и пред ста вља мо ли тву Бо го ро ди ци да се у вре ме ка да се чи тав ко смос окре-
нуо на сво је на лич је и ка да вла да ра су ло уне се искра све тло сти, на де и бо-
жан ског ре да. Као код Си мо ви ћа и Ла ли ћа и ов де се Бо го ро ди ца по ве зу је са 
све тло шћу, а за хва љу ју ћи ети мо ло шким фи гу ра ма и али те ра ци ји сјај и лепо-
та ко ја је по ве за на са све тло шћу на ли ков ном пла ну, на зву ков ном по ве зу је 
се са стру ја њем су гла сни ка с и з: „И све гре хо ве у сја ју ока ји/ Док се сва ко 
сло во у књи зи осја ји/ И глеђ је зи ка се у пе сми за сја ји“ (Бећковић 2015: 32).

Као код Ла ли ћа у Че ти ри Ка но на и ов де ће Бо го ро ди ца осве тли ти 
сво јим сја јем сло ва из Књи ге, а то све до чи о ве ли ком по ве ре њу у Бо го ро-
ди цу, јер се сми сао из Књи ге не от кри ва при сва кој све тло сти, ка ко ис ти че 
Дра ган Сто ја но вић (2007: 98). При сут но је и по ве зи ва ње са пе снич ким пози-
вом, јер ће за хва љу ју ћи Бо го ро ди чи ном сја ју у по е зи ји по ста ти ви дљи ва глеђ 
је зи ка од но сно са ма су шти на је зи ка – на овај на чин пе сник су ге ри ше да се 
нај пре у по е зи ји от кри ва lo gos. Ни је слу чај но ни то што је мо ли тва Бо го ро-
ди ци мо ли тва да се учи ни љу бав, јер Бо го ро ди ца пред ста вља по сред ни ка до 
бо жи је љу ба ви, ко му ни ка ци ју са Хри стом Бо го ро ди ца чи ни не по сред ни јом.



Љу бав о ко јој се го во ри је де ло твор на љу бав, јер са мо она омо гу ћу је да 
се свет ви ди она ко иде ал но ка ко га је Бог ство рио, а са мим тим и да се тај 
свет бо ље раз у ме и спо зна. У бо жи јој љу ба ви до сти же се ап со лут на хар мо-
ни ја са све том ко ме се при па да, као и хар мо ни ја са це лим људ ским ро дом.

Тре ћа пе сма ви ше пред ста вља сла ву и по хва лу Бо гу не го мо ли тву, али 
и да ље по сто ји упу ће ност ка Бо жан ском, ко је се сла ви за јед но са сво јом тво-
ре ви ном. Пре пе сме на ла зе се Ње го ше ви сти хо ви ко ји све до че о ства ра њу 
све та као о по е зи ји Бо жан ској, што је по ве за но са те мом тре ће пе сме. Нај-
ва жни ји мо тив у по е ми Сла ва те би, Го спо де је мо тив пе сни штва – бо жи је 
ства ра ње све та пе сник озна ча ва име ни цом „сти хо де ло“, а сам про цес ства-
ра ња гла го лом „сло во сло ви ти“ („сло во сло вио си“), што упу ћу је на зна чај 
ре чи и по е зи је, о че му све до чи и стих ко ји се као ре френ по на вља на кра ју 
сва ке стро фе: „Сла ва те би Бо же пе сни че је ди ни“ (лаковић: 118). Го спод је 
отац сло бод ног ства ра лач ког чи на, он ства ра ни из че га, без ка лу па, мо де-
ла и по е ти ка, а по че ло све га су ре чи и је зик: „И ка ко си ко је сло во про сло вио/ 
Но ви је зик си из је зи ко тво рио/ И ка ко си ко ји слог из го ва рао/ Но ве све то ве 
си оли це тва рао“ (Бећковић 2015: 39).

Је зи ку се по ко ра ва ју коп на и мо ра; из ре чи се за че ла чи та ва ва се ље на, 
а сва ле по та при ро де пред ста вља игру ре чи, стил ске фи гу ре и ме та фо ре. У 
скла ду са тим раз ви ја се и ро ман ти чар ска иде ја да од свих би ћа ко је је Бог 
ство рио нај бли жи су му пе сни ци, па док има по е зи је и пе сни ка има и Бо га 
и обр ну то: „Од би ћа по тво јој сли ци и при ли ци / Нај вер ни ји су ти од лив ци 
пе сни ци / И где год се пла ме ни по е та ро дио / Се бе си у ње му још јед ном 
од лио“ (исто: 50).

У овим пе сма ма-мо ли тва ма при сут не су и ре чи по пут ги га бајт, линк, 
ре се то ва ти, гугл, екран и слич но, ко је уно се из ве сну до зу иро ни је с јед не 
стра не, али ко је с дру ге стра не све до че да и у „ери ин тер не та“ ни је не ста ла 
по тре ба за мо ли твом. При сут не су и број не ко ва ни це (сти хо де ло, не бо дан, 
кр сто сан, из је зи ко тво ри ти) ко је и на лек сич ком пла ну ука зу ју на до след но 
спро во ђе ње пе снич ког прин ци па. О ле по та ма бо жи је тво ре ви не и пе снич ког 
ства ра ња све до чи се из бо ром ре чи, њи хо вим зву ча њем и зна че њем тј. са мом 
ле по том пе сме.

* * *

У ра ду смо по ка за ли ка ко три са вре ме на пе сни ка пре у зи ма ју је дан сред-
њо ве ков ни жа нр и мо ди фи ку ју га пре ма сво јим по тре ба ма и сен зи би ли те ту. 
Жа нр мо ли тве по ста је аде ква тан за из ра жа ва ње сум њи, ве ро ва ња и од но са 
пре ма тра ди ци ји. Бит но је и ко ме се пе сни ци у мо ли тви обра ћа ју, јер се чини 
да је код сва три пе сни ка мо ли тва Бо го ро ди ци ва жни ја од мо ли тве дру гим 
Све тим ли ци ма, па чак и Го спо ду са мом. Од ре ђен број пе са ма ис пе ван је 
као мо ли тва Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци, чи ме се ус по ста вља ве за са срп ском 
кул тур ном исто ри јом, Хи лан да ром и Све тим Са вом, а при то ме ова ико на се 
до во ди у ве зу и са мо ти вом пе сни штва – шти те ћи од све та пу ног зла Бо го-
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ро ди ца Тро је ру чи ца уво ди у по е зи ју. Пи шу ћи пе сме-мо ли тве, уз до след но 
по што ва ње естет ског прин ци па (ко јем са крал ни аспек ти са мо до при но се), 
ови пе сни ци су ства ра ли вр хун ску по е зи ју, оста вља ју ћи не из бри сив траг у 
срп ској књи жев но сти и кул ту ри. 
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PRAYER IN CON TEM PO RARY SER BIAN PO E TRY  
(IVAN V. LA LIĆ, LJU BO MIR SI MO VIĆ, MA TI JA BEĆ KO VIĆ)

S u m m a r y

The su bject of this work pre sents the analysis of the na tu re and fun ction of prayer 
in the po e try of three Ser bian po ets – Ivan V. La lić, Lju bo mir Si mo vić, and Ma ti ja Beć-
ko vić. The pa per se eks to show how po ets of dif fe rent sen si bi li ti es and po e tics re ach for 
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one tra di ti o nal me di e val gen re and how they in clu de it in the ir po e try. Spe cial emp ha sis 
is pla ced on po ems that are writ ten as prayers in front of the icon of Three-han ded The-
o to kos (Bo go ro di ca Tro je ru či ca). This work al so con si ders the is su es of in di vi dual and 
hi sto ri cal iden ti ti es in con tem po rary Ser bian po e try, ra i ses the to pics of the po e tic at ti-
tu de to wards tra di tion, cul tu ral and hi sto ri cal past, and re la ti vi zes the esta blis hed no ti ons 
of tra di ti o nal and mo dern.
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